

1908-04-19

þÿ š Å À Á <sup>1</sup> ± <sup>0</sup> Ì Â ¡ Í » ± <sup>3</sup>/<sub>4</sub> - ± Á . 1 0 7

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9214>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*

# ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

## ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

Δι' επιστολαί τη Διευθύνσει.

ΓΡΑΦΕΙΑ: Άγορά Κύκκου αριθ. 34.

Τιμή εκάστου φύλλου γρ. 2

Υπεύθυνος Ίδιοκτήτης  
ΕΦΡΑΙΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ

### ΑΓΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟΣ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΟΣ

Πολύ φραβούμεθα ότι δεν κατενοήθη παρά πάντων των ειλικρινών και διακαώς ποθούντων την εθνικήν πρόδοον και κραταίωσιν της φυλής ήμων, ης μοίραν επίλεκτον αποτελεί και ο ελληνικώτατος της Κύπρου λαός, η βαθεία και ύψηλή σημασία του αγώνος εν διεξάγομεν από οκταετίας έβix υπό την ιστορικήν ήδη καταστάσαν επωνυμίαν « Αρχιεπισκοπικόν ζήτημα ». Συμβαίνει και παρ' ήμιν οτι, πολλάκις και πάντοτε σχεδόν-συνέβη κατά τας μεγάλας και εθότλους εξέγέρσεις εναντίον του εθρωτιώντος και σαπροϋ καθεστώτος, έπει μοιραίως και αποφασιστικώς είναι καταδικασμένον εις απώλειαν και εις θάνατον, ίνα μη μετάδωση την ήθικην και πνευματικήν πύρωσιν και εξάμβλωσιν του εις τας ύγεις εθνικας και κοινωνικας τάξεις, περιαγάγη δε το έθνος εις αδυναμίαν και ανικανότητα έπως εκπληρώση τον μέγαν και ύψηλόν προορισμόν του. Ο θάνατος του αοιδίμου αρχιεπισκόπου και η ανάγκη της εκλογής διαδόχου του δεν είναι η κυρία αίτια αλλά πρόσαις και άφορμή του μακροϋ αγώνος οστις όρθότατα δ' ναται να επικληθή, εκκλησιαστικός και εθνικός, ένεκα της στενωπάτης και άρρήκτου της νυν σχέσεως εκκλησίας και έθνους.

Μέχρι του θανάτου του αοιδίμου αρχιεπισκόπου το εκκλησιαστικόν καθεστώς είχε περιέλθει εις αξιοθρήνητον κατάστασιν, οδ' έρχε τινά ο ενάρετος και αγαθώτατος εκείνος πρωιεράρχης έπως τον βοηθήσῃ εις γενναίαν εκκλησιαστικήν διαρρυθμίσιν, ανάλογον προς τας εθνικας και κοινωνικας εν τη νήσῳ ανάγκας ως παρήγαγε το δ' της άδοκίμου μεταπολιτεύσεως επελθόν νέον πολιτικόν καθεστώς.

Η άγγλική κατοχή της νήσου εσήμηνη την έλευθειαν του λόγου και της συνειδήσεως καταπινομένων επί αιώνας ήδη υπό τυραννίας άδυσωπίτου και θεοσυχοϋς, προς άποταλεσματικήν δε χρῆσιν των μεγάλων τούτων δυνάμεων υπήρχεν ανάγκη τελείας και άδρας πνευματικής και ήθικης μερφώσεως και αναπτύξεως του λαού και τα προς τοϋτο υλικά και ήθικα μέσα ώφειλον να παράσχωσιν η πολιτεία και η Εκκλησία.

Η πολιτεία όμως έβην παντελώς ούσα προς τούς νησιώτας κυρίως μέριμναν ειχε την εις ανέριστον εεπραξίν των γνωστών και άγνωστων φέρων, έσως εκληρονόμησεν από της προκατόχου κυβερνήσεως και την άποκατάστασιν δημοσίας τάξεως και άσφαλείας δια δικαιοσύνης εϋπροσώπου, άρῆκε δε το ύπικουον να διαρρυθμίση τα εκκλησιαστικά και εθνικά του πράγματα ως κάλλιον εγνώσκει και ήδύνατο.

Άτυχώς, παρά τινας έπιπολαιούς και διαλαυματικας άποπειρας, ούδεμία έγένετο σταθερά και εϋνοειδής ενέργεια παρά τε τοϋ ανωτέρου κλήρου και των προκρίτων του λαού προς εκκλησιαστικας και κοινωνικας διαρρυθμίσεις σκοπούσας ει την πνευματικήν και ήθικην μόρφωσιν και ανάπτυξιν του ε. κλήρου και του λαού, αλτινας άποτελοϋσι τα πρώτα και κύρια εφόδια και έπλα προς πάσαν εθνικήν πρόδοον και έλευθειαν.

Τας παραχωρηθείσας πολιτικας ήμιελευθερίας υπήρξαν ιθαγενεις έπιωφελιθέντες μόνον προς θεραπειαν και κορεσμόν της ιδιοτελείας και της φιλοδοξίας των, και κατέστησαν αυτας τυραννικότερας της τουρκικής τυραννίας και μάλλον επικινδύνους του τουρκικου ζυγού, οστις έδάρυνε μὲν επί του τραχήλου του γένους ήμων, άλλ' εξήγειρε και υπέκκαυσε την ιεράν αγανάκτησιν και τα ευγενέστατα και υψιστα ιδεώδη λαού υποδοϋλου, έπως έπιδιώξῃ αντί πάσης θυσίας την έλευθειαν αυτού.

Κακοήθης διμαγωγία και αναίσχυρος και άχάλινος συκοφαντία υπήρξαν τα πολιτικά έπλα ανθρώπων τινών ιθαγενών έπως έπιβλάωσι σιγήν εις το πατριωτικόν κήρυγμα, δι' ου θα εξηγήρατο ο λαός της νήσου από της μακραίνουσ εθνικής νάρκης και θα καθιρτιζετο προς γενναίους και νικηφόρους αγώνας υπέρ της εθνικής άποκαταστάσεως του. Τα πολιτικά αξιώματα, άτινα ενεπιστεύετο εις τούς όχλ' αγωγούς τούτους μικρά μόνον του λαού μοίρα, έχηρη σιμπολοϋν οϋτοι οϋχι προς ανακούφισιν αυτού από των βρρέων και άδικων φόρων, οϋχι προς κατανόησιν και εξάσκησιν των νέων πολιτικων δικαιωμάτων του, οϋχι προς έξαρσιν και έπίρρωσιν του εθνικου φρονήματος του λαού αλλά προς παντελή χαύνωσιν και άπογοήτειαν αυτού.

Μετά φρίκης αναμινύσεται τας φιλόπατρις Κύπριος των χρόνων εκείνων της πολιτικής, κοινωνικής και εθνικής νάρκης των νησιωτών, ήν οι πολιτικοί άγύρται πάσαν προσοχήν κατέβαλλον έπως καταστήσῃσαι βαρύτεραν και διαρκεστέραν. Περιοδεύων τότε ανά την νήσον διαπρεπής Κύπριος Έλλην αξιωματικός έτρύθη βαθύτατα την καρδίαν εύρων τον Έλληνικόν πληθυσμόν της νήσου εις κατάστασιν άπελπιστικήν, διότι οϋδεμίαν έτι εξέδύλου ζώην και ζέσιν εθνικήν, ύψιστατο δε μετ' άπαθείας μοιρολατρικής πάσης τας υπεραστίας των όργανων της ξενοκρατίας. Η εξάσκησις των παραχωρηθεισών έλευθειών ήτο δλως άρρωστος εις τον Κυπρ. λαόν, πλὴν τινων μεμνημένων και δι' άμοιβαίων προσωπικων συμπεριέντων συνδεομένων μετ' πολιτικων άγυρτων εκείνων οϋς η Κυβέρνησις τότε έθαίλα και ενίσχυεν εις το άντεθνικόν και αυτόχρημα προδοτικόν έργον αυτών.

Οι αυτοί πολιτικοί άγύρται εξέτειναν την όλεθρίαν έπιρροήν αυ-

τών επί την Εκκλησίαν καταστήσαντας υποχείριον τον αρχιεπισκοπον και δι' αυτού τον μοναχικόν και τον λαϊκόν κλήρον, και εις άντάλλαγμα της υποταγής τούτης επέτρεψαν την ανεξέλεγκτον διαχείρισιν της Εκκλησιαστικής και μοναστηριακής παρουσίας, ης αι μεγάλαι άλλ' άφανεις πρόσδοοι διατίθεντο προς πλουτισμόν λαϊκων τινων και κληρικων.

Η εθνική παιδεία παρέμεινεν άδοθήητος, ο κλήρος άπαιδευτος, το χριστιανώτατον πλήρωμα: χωρίς θελον κηρύγματος και η Εκκλησία είχε περιέλθει εις νεκροφάνειαν οϋδ' ου γόνιτρον και οϋδεμίαν έπίδρασιν ήθικην εξασκούσα επί τας καρδίας και τας ψυχας του λαού, εξ ου προέρχεται και η ανά την νήσον κταθήητος και εις έπιπολαιον παρατηρητήν θλιβάρ' Ορθοκαυτική άδιαδιαφορία, κατανύσσα πολλάν εις άνευλάθειαν και άρέθειαν προς τα θεία.

Τοιαύτη εν άμυδρῃ σκιαγραφία υπήρχεν η κατάστασις εις επήλθον οϋχι άπροσδόκητος θάνατος του αοιδίμου αρχιεπισκόπου Σωφρόνιου Β'. Η χηρεία του αρχιεπισκοπικου θρόνου εν τη συνειδήσει της μεγάλης πλειονότητος του Κυπριακού λαού, ειμή, άσφαλέστορον, παντός του λαού πλὴν πολιτικων τινων άγυρτων και έσμου καλογύρων, έσήμαινε το τέρμα της θλιβερας και άφορήτου καταστάσεως εν τη Εκκλησίῃ και εν τη τοπική πολιτική, και δια τοϋτο συμπλέκεται και συνδέεται μέχρι συγγενεύσεως του αρχιεπισκοπικου ζητήματος μετ' των πολιτικων ζητημάτων εν τη νήσῳ. Έπιτακτική φέριστατο ανάγκη ίνα και η Εκκλησία καθαρθῃ και εξυγιανθῃ από των κακοποιων εν αυτη στοιχείων και η πολιτική της Κύπρου σκινη άπκλαγῃ από χυδαίων και ποταπών κερδοσκόπων, επί βλάβη των μεγίστων συμπεριέντων και των υψιστων ιδεωδων του Κυπριακού λαού. Τοιούτου προκειμένου αγώνος Εκκλησιαστικου και πολιτικου, έδει να ζήτηθῃσι πρόσωπα ικανά ίνα αναλάβωσι την διεϋθνοσιν και την άποτασματικήν διεξαγωγήν αυτού. Έν τῷ Κυπριακῷ κλήρῳ μία προσωπικότης διακρινετο και υπερείχε έμπνεύσασα δικαίαν έπιστοσύνην εις άπαντα τον λαόν, η του Πανιερωτάτου Μητροπολίτου Κιτίου, οστις ως διάκονος και ως διδάσκαλος και ως αρχιερεύς και ως βουλευτής επί εικοσιπενταετίαν έβην άνεδείχθη, άκάματος και άπίσῃτος υπερασπιστής των τε λαϊκων και των εθνικων δικαίων του Κυπρ. λαού, και των εν τη νήσῳ αρχιερέων αυτών μόνος οικονομικώς ήνώθησας και εις άκμήν ήγαγεν οικονομικήν την τέμει ήρεπωμένην μητρόπολίν του. Ο έτερος των έπιζώντων Μητροπολιτών, ο Άγ. Κυρηναίος, είχαν άποτύχει οικτρως περ' την εξάσκησιν των αρχιερατικων καθηκόντων του και η οικονομική διαχείρισις της περιουσίας της Μητροπόλεως του έτεινεν άποκλειστικώς εις την οικονομικήν αυ-

του εϋπραγίαν, οϋτε υπέρ της λαϊκής παιδείας του ποιμνίου του, οϋτε υπέρ βελτιώσεως τινος του υπ' αυτόν κλήρου ποτε μεριμνήσας. Προϋτίτης άπλως της φιλολογικής σχολής τας θεολογικας του γνώσεις ήρύετο από των έργων του εν Άθήναις γνωστού αϊρεσιάρχου Μικράκη, οϋτινος τυγχάνει μὲν όπαδός, οϋδέποτε έμως έμιμνήθη και τινας άρετας ως ειχεν εκείνος, διότι και ζήλου εκκλησιαστικου στερείται και περ' το θελον κήρυγμα είναι αδύνατος και άκατάρτιτος. Το λιπόσαρκον και η νεκρικη του προσώπου ωχρότης προσδίδουσιν εις αυτόν άσκητικὴν εϋφιν ήτις δυναται να παραπλανήσῃ τούς μη γνωρίσαντας και μη σχετισθέντας όπωσδήποτε προς αυτόν. Απήλαυε δια ταϋτα παρ' τῷ λαῷ φήμησις τινος ως προς και άκακος και εϋσεβής και πεπαιδευμένος, οϋχι έμως και έπιτιθήσιος να ηηδαλιουχήσῃ την Εκκλησιαστικήν δλκάδα υπό ξένην κυριαρχίαν, καθ' ης ώφειλε να κατευθύνῃ την πύρωσιν και να αναδείξῃ πάλιν την αρχιεπισκοπήν κέντρον και έρημητήριον εθνικόν.

Προς τοϋτο γενικώς έθεωρήθη εκανός και κατάλληλος εκ πείρας μακρας ο Πανιερ. Μητροπολ. Κιτίου και προς αυτόν, ως έποιημεν, έλλείψει κρείττονος, έοτράφησαν η συμπαθείαι παντός του λαού πλὴν τινων πολιτικων άγυρτων και έσμου καλογύρων προβλεπόντων άσφαλώς εις η άνοδος του Άγ. Κιτίου εις τον αρχιεπισκοπ. θρόνον θα έσήμαινε την λήξιν του θλιβερωτάτου εκκλησιαστικου παρελθόντος και την εγκαίνισιν ριζικων μεταρρυθμίσεων και βελτιώσεων διοικητικων εν αυτη, εν πνεύματι χριστιανικῷ και πατριωτικῷ.

Οι τελευταίοι οϋτοι υπέρ του αγχείου καθεστώτος άγωνιζόμενοι, άνεζήτησαν υποψήφιον έπως αντίταξωσιν εις τον Άγ. Κιτίου, και ως τοιοϋτον προτίμων τον Ήγούμενον Κύκκου, αλλά κατανόησαντες την έπικρατούσαν κατ' αυτού αντιδημοτικότητα, προσέβαλον την του Άγ. Κυρηναίος, οστις ένεκεν εϋλόγου πλάνης θα ήδύνατο να συγκεντρώσῃ σημαντικήν πως μειονοφήριαν. Περ' τον Άγ. Κυρηναίος συνεσπερώθησαν πολιτικοί άγύρται και των καλογύρων οι πλειστοι και τινες λαϊκοί και κληρικοί, έσοι ιδέα δια παλαιάς συνηθείας άποκρούουσι την έγκατάστασιν οθεναρὰς και άγρόπνου αρχής εκκλησιαστικής.

Το αρχιεπισκοπικόν άρα ζήτημα εν τη συνειδήσει της μεγάλης πλειονότητος του Κυπρ. λαού είναι ζήτημα Εκκλησιαστικόν και εθνικόν, διότι την λύσιν αυτού δια της ψήφου του κλήρου και του λαού έπιδιώκει έπειδή θέτει αυτόν ως τέρμα θλιβερωτάτου και υπό πάσαν έσοψιν έλεισινου παρελθόντος και άφτηριαν ριζικων και εθνοφυλων μεταρρυθμίσεων διοικητικων εν τη Εκκλησίῃ άμεσώτατα και στενωπάτα σκοπεύσων εις την πνευματικήν, ήθικην και οικονομικήν βελτιώσιν του ε. κλήρου και εις την ενίσχυσιν της εθνικής παιδείας του λαού. Η εθνική πλειονοφήρία

εις την διεϋθέτησιν του Εκκλησιαστικου ζητήματος άποδλέπει μετ' πολλῷ μεζόνος πόθου η προς την του αρχιεπισκοπικου, διότι τοϋτο θεωρεῖ μόνον ως πρόδρομον εκείνου.

Οστις ήθελε να παρακολουθήσῃ την ελην πορείαν της εθνικής μερίδος εν ελῃ τη εξέλλξει του ζητήματος και εν τη διεξαχθείσῃ αλληλογραφία και εν τη δημοσιογραφία αυτης θάβῃ οτι παρέμεινεν αυτηθεσταθής και άπαρέγκλιτος εις την λύσιν του ζητήματος συμφώνως προς τα πανάρχαια έθῃ και θέσμοι της Αποτοκεφάλου Εκκλησίας της Κύπρου, άτινα και αυτοί οι την ψευδοσύνδοον συγκροτήσαντες και αδιάλλακτοι πολέμοι του Άγ. Κιτίου άνομολόγησαν και άνέγραψαν εν τη Έγκυκλίῳ ην απέλευσαν προσκαλώντες τον Ορθόδοξον λαόν της νήσου εις εκλογήν ειδικών και γενικων αντιπροσώπων.

Το Εκκλησιαστικόν και ιστορικόν δικαίον εν τούτῳ είναι άκαταμάχητον κατέστῃσεν δε αυτό κατ' έθῃ αι εκθέσεις του τε Μακαριωτάτου Πατριάρχου Άλεξανδρείας και Πανοσιολογώτατου Αρχιεπισκόπου κ. Μεταξάκη, Αρχιεγγραμματέως της Σιωνιτιδος Εκκλησίας, καθ' ών οϋδεις ήδυνήθη σοβαρός ο πωσθήποτε κληρικος η λαϊκος λόγιος ν' άντεπεξέλλῃ.

Άπεκρούσαμεν την δια τρίτου λύσιν, διότι αυτη έθετεν εν κινδύνῳ πάσας τας ελπίδας ως έοτήριζεν ο Εκκλησιαστικός του, η εκλογῃ δε του της μειονοφήριας υποψηφιου πρώην Κυρηναίος κ. Κυρίλλου Βασιλείου εν Φαναρίῳ οϋ μόνον άφρων τυγχάνει από τε εθνικής και εκκλησιαστικής άπόψεως εν τη νήσῳ, αλλά και θραουτάτη πρόκλησις της μεγάλης εθνικής πλειονοφήριας, και επί πάσι καταπάτησις και κατάλυσις της ανεξαρτησίας της Εκκλησίας ήμων, ην ώφειλε πᾶς Κύπριος φιλόπατρις να υπερασπίσῃ πάση δυνάμει και πάση θυσία.

### ΣΚΙΑΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ ΙΩΑΚΕΙΜ Γ'

Ο κακός κακώς απέλθῃν άρ' ήμων όλετήρ της Άρχιέλου εν τη από 1 Δεκεμβρίου 1904 επιστολή του διαγράψε την εικόνα του Ιωακείμ Γ', εν η ως επί γάλλου κατόπτερον κατοπεριζεται και τα άπεχθές και μοχθηρόν αυτού πρόσωπον, προς πληροφορίαν δε του Κυπριακού Κοινου και εξήγησιν της άναρμόστου δλως συμπεριφοράς του, εν τη διαχείρισει του αρχιεπισκοπικου ζητήματος ήμων, άπομυστούμεν συνοπτικήν σκιαγραφίαν αυτού.

Ο Ιωακείμ Γ' εγεννήθη εν Βαρσοχωρίῳ (Βογιατζίκιῳ) του Βοσπόρου τῷ 1834 εκ πατρὸς Δεβετζῆ. Έν τῷ χωρίῳ του εξήμαθε τα τότε κοινά γραμματα άτινα απέτέλεσαν την μόνην παιδείσιν του. Κατετάχθη πρώιμος εις τον κληρον και υπηρέτησεν εν αρχῇ διάκονος εν Βλαχία και ειτα εν Βιέννῃ, ένθα κατέλιπεν άναμνήσεις οϋχι άγαθάς. Τῷ 1860 εύρίσκομεν αυτόν Δευκερέοντι Διάκονον. εν τοις Πατριαρχείοις





H ARΜΕΝΙΚΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΕΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Τη εβδομάδα ταύτη η κοίτη αρμενική παροικία παρέσχεν ώρατι και εύλογα δαιμόνια πατριωτικῆς ἐργασίας...

ΕΝ ΤΩ ΘΕΑΤΡΩ

ARΜΕΝΙΚΟΝ ΔΡΑΜΑ «Ο ΣΑΜΟΥΗΛ»

Τη ἐπέρα τῆς π. Τετάρτης ἐτέρη μοιρατική αρμενική παροικία είχε παρασκευάσει πατριωτικὴν ἐσπερίαν ἐν τῷ Θεάτρῳ Παπαδοπούλου καθ' ἣν τὸ πρῶτον ἐν Λευκωσίᾳ εἰδείχθη αρμενικὸν πατριωτικὸν δράμα...

ΘΑΛΙΒΕΡΑ ΑΝΤΙΘΕΣΙΣ ΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΣΠΕΡΙΣ

Θα παρηχόμεθα ἐν σιγῇ τὴν ἐν τῷ Θεάτρῳ Παπαδοπούλου τελεσθεῖσαν ἐσπερίαν παρὰ τῆς ἀντικειτατικῆς ἐν Λευκωσίᾳ μερίδος τῆς π. Δευτέρας...

ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΗ ΕΞΗΓΗΣΙΣ

Οφείλομεν νὰ ἀποκρούσωμεν πᾶσαν παρκρότητα περὶ ὧσων διαλαμβάνεται ἐν τῷ προλαβόντι φύλλῳ περὶ τῶν ἐν Λάρνακι τοπικῶν καὶ ὡς ἠλίπισμένον παροδικῶν ἀντιθέσεων κατὰ τὰς ὁμιλίας...

ΜΙΚΡΑ ΧΡΟΝΙΚΑ

ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΝ περὶ ἐκλογῆς Ἀρχιεπισκόπου καὶ Ἐπισκόπων ἐμετέστησαν οἱ κ. κ. βουλευταὶ ἐπὶ τούτῳ ἀνεβόντες ἐπὶ Λευκωσίαν τῆς π. Κυριακῆς καὶ Δευτέρας...

Η Α. Ε. Ο Μ. ΑΡΜΟΣΤΗΣ ἐξεδόρμεν εἰς Καρπασίαν τῆς π. Σαββάτου καὶ ἐπεσκέφατο διάφορα χωρία καὶ τόπους μετὰ τοῦ Ἀρχιδιακόνου κ. Πόβιλ...

ΒΡΟΧΑΙ εὐεργετικώταται εἰς τὴν γεωργίαν κατέπεσον εἰς Μεσσαρίαν καὶ Λάρνακα, ἐν Λεμεσῶν δὲ χάλαζα ἐπέπλησε εἰς ἀμφοτέρωτα...

Ο κ. ΠΟΛΥΔ. Σ. ΠΑΡΤΕΛΙΔΗΣ ἐμπορὸς ἀνεχώρησεν εἰς τὸ ἐξωτερικὸν πρὸς προμήθειαν νεωτάτων εἰδῶν νεοτερισμού διὰ τοκατόσημά του.

ΕΠΑΝΗΛΘΕΝ ἐκ Πόρτ-Σαϊδ ἡ ἀξιότ. χήρα Κ. Ἐπαινετοῦ μετὰ τῶν τέκνων αὐτῆς δεξιωθεὶσα θερμῶς παρὰ πάντων τῶν συγγενῶν καὶ τῶν φίλων.

ΑΙ ΠΑΣΧΑΛΕΙΟΙ ἐορταί παρῆλθον ἐν ἰσχυρῇ καὶ τόσῃ ὑπὸ τὸ κράτος τῆς αἰοθητικῆς ἡ λαοθητικῆς ἀθμίας...

Τῆς π. Τρίτης μετέστη πρὸς Κύριον ἐν Κτήματι ὁ ΚΩΝΣΤ. ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ ὑπὸ κερυνοδόλου ἀποληξίας, καὶ ἦν οὐδὲν ἴσχυσαν πᾶσαι αἱ προσπάθειαι τῆς ἐπιστῆμης καὶ ἡ κοινὴ Κτήματος...

Τὴν γενικήν ὀλίμην ἐπὶ τῇ ἀπωλείᾳ του ἐν τῇ Ἐπαρχίᾳ ἐκέλευε κοφιρίζει ἡ παρηγορία ὅτι καταλείπει αἷα ἑαυτοῦ τέκνα, ἅτινα ἐροῦνται νὰ ἐφοδίσθωσιν πρὸς ταῖς οἰκογενειακὰς ἀρεταῖς...

Τὴν ἐσπῶν του περιέβαλον μετὰ πέπθους βελίους ἀπία καὶ πόλις Κτήματος, καὶ ἡ Ἐπαρχία δι' ἀντιπροσώπων, καὶ ἰδίᾳ κληρικῶν, ἐκάλυψαν δ' αὐτὴν διὰ πολυαριθμῶν τιμητικῶν στεφάνων...

καὶ γενικαὶ τιμαὶ εἰς τὴν νεκρὸν του ὄστωσαν παρηγορία καὶ ἐνθάρρυνσις εἰς τὰ ἀπορροπιζόμενα τέκνα του, καὶ τὴν ἀπαρηγόρητον γέμωσαν αὐτοῦ αἰσὶν σιλλυπομένα μετὰ πάντων τῶν ὁμοφρόνων φίλων ἀνὰ τὴν νῆσον σπένδοντες...

ΠΟΡΙΣΜΑ ΕΞΕΛΕΓΕΩΣ

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes 'Ενεργητικόν', 'Παθητικόν', 'Κεφάλαιον', 'Κερδοζημία'.

Τὸ καθαρόν κέρδος ἀπέδωκε τόκον 7.58/100 ἀναλογεῖ δὲ εἰς ἑκάστην μετοχὴν £0. 6. 1/2 ἀναδιδομένην μετὰ τῶν καταθέσεων εἰς £5. 18. 3/4.

Ἡ ἐν γενεῖ διοίκησις τῆς Ἐπιτελείας ὑπὲρ καλῆ καὶ τοῦτο μαρτυρεῖ ὅτι ἡ διαχειριστικὴ Ἐπιτροπὴ καὶ τὸ διοικητικὸν Συμβούλιον ἐργάστησαν ὄντως μετὰ ζήλου καὶ ἐνδιαφέροντος ὑπὲρ τῆς προωγήσεως τῶν συμφερόντων τοῦ Ταμείου τῆς Οἱ δε λογαριασμοὶ ἐκαταβάνθησαν ἐν ταῖς Παρακροσὶ τῆς παροῦσας ἐκλεθεσὶν ἐκορέζονεν τὴν εὐαρίσειαν ἡμῶν πρὸς τε τὴν Διαχειριστικὴν Ἐπιτροπήν καὶ τὸ διοικητικὸν Συμβούλιον...

Οἱ ἐλεγκταὶ Ρ. Παπαδηγορίου, Α. Χατζηγιάννου, Γ. Χ. Κωνσταντινίου. Ἐν Στρόβολοις τῆ 14/27 Ἀπριλίου 1908.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Δί Ἐκκλησίαι Ἑλλάδος καὶ Κωνσταντινῶς. Τῆ 7 Ἀπριλίου ἐγένετο μετὰ μεγάλης ἐπισημότητος ἡ τελετὴ τῆς ἐπίδησεως τοῦ Πατριαρχειοῦ καὶ Συνοδικοῦ Τόμου, εἰς τὴν Ἱ. Συνοδὸν τῆς Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος...

Νέον ἀντιτορπιλικόν. Εἰς τὸ ὑπουργεῖον τῶν ναυτικῶν ἠγγέλω τηλεγραφικῶς παρὰ τοῦ πλωτάρου κ. Κανελλοπούλου ὅτι ἐγένοντο αἰδοκμαὶ τῆς μεγίστης ταχύτητος τοῦ νέου ἀντιτορπιλικοῦ «Βέλιου» ἧτις ἀνήλυθε μέχρι 32. 26 μίλων. Μετὰ τὰς δοκιμασίας τῶν ἀπορροπιζόμενων εἰς Λεωρειαύ.

Σχολεῖον βολῆς συμβολικοῦ. Μετὰ τὴν ἐπιφύσειν τοῦ νόμου περὶ μετακλήσεως ὄργανων τοῦ Σχολεῖου βολῆς τοῦ πορτογαλικοῦ καὶ Καθὲρβινισ παρεκάλεσε τὴν Γαλλίαν νὰ παραχωρήσῃ τὸν ἀπαιτούμενον ἀξιώματικόν.

Γερμανικὸν κήρυγμα ἐν Κερκίρᾳ. Κατ' ἐπιθυμίαν τῆς Ἀυτοκρατείας τῆς Γερμανίας ὁ ἀνακτορικὸς ἱεροκλήρου κ. Goens συνέγγαγε πάντας τοὺς ἐν τῇ μεγάλῃ αἰθούσῃ τοῦ Ξενοδοχείου ἡ α' Οὐαία Βενετῆαν καὶ εἰδίως περὶ τῆς Σταυρώσεως καὶ τῆς Ἀναστάσεως τοῦ Σωτῆρος.

Ο κ. Goens ἀναπτύσσειν τὰ κατὰ τὴν Σταυρωσίαν καὶ τὴν Ἀνάστασιν τοῦ Χριστοῦ κατέκρινε τοὺς λέγοντας ὅτι ὁ Χριστὸς ἦν ἀπλῶς φιλόσοφος ὡς ὁ Σωκράτης καὶ ὁ Πλάτων. Ἐξήρη το ἔργον τῶν Ἑλλήνων ὑπὲρ ἐπικρατίσεως τοῦ Χριστιανισμοῦ, τόνισας ὅτι τὸ εὐαγγέλιον ἐγγράφη εἰς τὴν Ἑλληνικὴν καὶ τὸν θρόνον τοῦ Χριστοῦ κρατούσι οἱ Ἀμβρόσιος καὶ ὁ Αὐγουστίνος μετὰ τοῦ Χρυσόστομου καὶ τοῦ Γρηγορίου τοῦ Ναζιανζηνοῦ. Περαιτῶν δ κ. Goens ἐκκλήρωμα του εἶπε:

Ἡ πραγματοποιηθεῖσα αὕτη ἐπιθυμία τῆς Ἀυτοκρατείας θὰ παραμείνη ἱστορικὴ διὰ τὴν Γερμανικὴν Ἐκκλησίαν καὶ τὸ γερμανικὸν ἔθνος. Εἰς τὴν πλημμυρισμένην ἀπὸ κἀλλη νῆσον τῆς ὤρας καὶ ἐνόδου Ἑλλάδος πρῶτην ἡδὴ φορὰν συγκεντρώθησαν ὑπὸ τὰς εἰρηνικὰς ἐξαπολυθείσας πτέρυγας τοῦ Γερμανικοῦ ἀετοῦ οἱ ὑψηλοὶ τοῦ Ἀυτοκράτορος, ὅπως ὠνήθησαν καὶ εὐχάριστήσαν τὸν ὕψιστον. Εἰς τὰς καρδίαις πάντων ἡμῶν ὡς καὶ πάντων τῶν λοιπῶν Γερμανῶν, οἵτινες θ' ἀκούσῃσιν τὸ ἱστορικὸν γεγονός, θὰ παραμείνωσιν ἀνεξάλειπτοι αἱ γλυκεῖαι στιγμαὶ ἀπὸ διερρήγμεθα εἰς τὴν ὠρασιώτην νῆσον.

Ἐπανερχόμενοι εἰς τὴν πατρίδα καὶ τὰς οἰκογενείας μας καὶ ἐπαναλαμβάνοντες τὰς ἐργασίας ἡμῶν, δὲν θὰ λησμονήσωμεν ποτέ τὴν φιλοξενίαν καὶ ὤρας τῆς Ἑλλάδος, θὰ ἀγαπῶμεν δὲ πάντοτε τοὺς εὐγενεῖς Ἑλλήνας καὶ πάντοτε θὰ παρακαλοῦμεν τὸν ὕψιστον ὑπὲρ εὐμερείας τῆς ὤρας καὶ ἐνόδου ταύτης χώρας. Ἄς τερῆ ὁ Θεὸς ὑγιά τὸν αυτοκράτορα, ὅστις παρέσχεν ἡμῖν τὴν ἐκτάκτως γλυκεῖαν ψυχικὴν ταύτην ἀπόλαυσιν, ἀς μεγαλύνῃ καὶ κρατύνῃ πάντοτε τὸ Ἑλληνικὸν ἔθνος.»

ἜΒΝΑΙ ΒΙΒΛΗΣΕΙΣ

Η ΓΑΛΙΑ ἤρτα νίκην διπλωματικὴν καὶ πολιτικὴν ἐκπέληξασαν τὴν Εὐρώπην. Ἐν διαστολή 16 μόνον ὠρῶν ἐκινηροποίησε 42 πολεμικὰ σκάφη ἔτοιμα νὰ ἐπιπεύσωσιν εἰς τὰ τορπιλικὰ ὕδατα καὶ ἐνεργήσωσιν ἐπίδειξιν ναυτικὴν κατὰ τῆς Τουρκίας, ἧτις καταπλαγείσα ἐπέδωκε μετὰ ταχυτήτος ἀήθους καὶ ἀγνώστου εἰς τὴν πάντοτε ἀναβλητικὴν καὶ μελλητικὴν Ἰ. Πύλην ἧτις ἔσπευσε νὰ ἐπιτρέψῃ εἰς τὰ ἰταλικά πλοία τὴν ἐλευθερὰν ἀποκροσίαν εἰς Τροικιίδα τῆς Βαρβαρίας, καὶ τὴν σύστασιν Ἰταλικῶν ταχυδρομίων ἐν Τουρκίᾳ.

Ο ΣΙΡ ΚΑΜΠΒΕΛ ΜΠΑΝΝΕΡΜΑΝ πρῶην πρωθυπουργὸς τῆς Ἀγγλίας ἐξέπνευσε ἐν γαλήνῃ τῇ 9. 15 π. μ. τῆς 9/22 Ἀπριλίου. Ὁ τε ἀγγλικὸς καὶ ἄλλος ὁ διεθνὴς τύπος ὁμόφρονος θρνεῖ τὴν ἀπόλειαν μεγαθύμου καὶ φιλελευθέρου Βρεττανοῦ πολιτευτοῦ, ἕξ ἐκείνων ὅστινες διὰ τῆς καρδίας μάλλον ἢ διὰ τῆς μεγαλοφυΐας ἐλάμπρυνον τὸ βρετανικὸν ὄνομα.

Ο ΟΥ ΤΣΟΡΤΣΙΑ ἀπέτυχεν εἰς τὰς ἐκλογὰς τοῦ Μάντσεστερ ἡττηθεὶς ὑπὸ τοῦ κ. Χίξ.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Ποιῶ γνωστὸν πρὸς τοὺς ἐνδιαφερόμενους ὅτι ἠγόρασα ὅλα τὰ πρὸς βαφὴν παραδεδομένα βρακὰ ἐἰς τὸν πτωχῶδαντα πατέρα μου βαφέα κ. Κακούλλη Κροφάνθιν, ἅτινα προσκαλοῦνται νὰ παραλαβῶσιν κὶ κύριον τῶν μετῶν τριῶν ἐπαρῶσων ἀπὸ ὁμήρον καταδόλων τε τοῦ συμπεφωνημένου ἀντιπυρ...

Ἐν Λευκωσίᾳ τῇ 12 Ἀπριλίου 1908. Γεώργ. Κακούλλη Ἐμπορογράφτης. (Στοῦ Φανερωμένης.)

ΝΟΜΟΘΕΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ

ΣΤΥΝΔΡΙΑ ΔΕΥΤΕΡΑΣ 24/7 Απριλίου.

ΚΤΡΙΑΚΙΔΗΣ. Ο άγιος Άγγιλου τῆς στιγμῆς ἐκείνη ἐτηλεγράφη...

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Ως πρὸς τοῦτο ἀφίνω τὴν κρίσιν τοῦ κοινου καὶ δὲν...

Και πάντες οἱ πολιτικοὶ ἡμῶν ἀντιπαλοὶ καὶ οἱ κληρικοὶ ἐκείνοι ἦσαν...

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Ἐγὼ δὲν ἤλεξα τὰς πράξεις τοῦ λαοῦ ἀλλὰ τῆς Κυβερνήσεως...

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Ἡ ἀστυνομία ἤτο ληθων τῶν δωμάτων ἐνθα ἐκλείον...

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Ἐμελετάτο τοῦτο ἀπὸ Ἑλλήνων Ὀρθοδόξων;

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Ἐμελῆτο ὑπὸ τῶν πράγματι Ὀρθοδόξων οἵτινες...

Καὶ τοῦτο ἐξῆς θὰ τὸ διαψεύσῃ ὁ ἐντ. φίλος, ὅτι ἐνῶ ὅταν εἰσῆλθον...

Προετρέπομεν τὸν λαὸν νὰ ἐξέλθῃ καὶ ὁ λαὸς ὅστις ἀλλοτε εἶχε τυφλὴν...

ΚΤΡΙΑΚΙΔΗΣ. Θὰ διορθώσω ἐν ταῦθα, διότι ὡς γνωστὸν ὁ ἡγ. Κύκκου...

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Εἶνε ἀληθὲς κ. Πρόεδρε, ἀλλ' εἶναι ἀληθὲς καὶ ὅτι συνεπεία...

Ἄλλ' εἰν ἄλλο ἄ εἶδος ἰδ. πεισθ... ὅτι ἡ ἀρχιεπισκοπή...

Ταῦτα ἀπὸ ἀπόψεως τῆς τάξεως καὶ ὀφείλω ἀνεξαρτήτως κομματός...

Ἄλλα καὶ ἀπὸ ἀποψέως δικαίου, ἐδικοῦντο ἄνθρωποι οἵτινες ἀπεμπολήσαν...

ΑΡΜΟΣΤΗΣ. Δὲν ἐπιβλήθη νὰ διακόψω τὸ ἐπιμὸν μέλος ἀλλὰ δὲν...

Θ. ΘΕΟΔΩΤΟΥ. Εὐχαριστῶ καὶ δὲν θά ὀμιλήσω ἐπὶ τοῦ ἀρχιεπισκόπου...

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Αὐτοῦμοι διακόπτω τὸ ἐπιμὸν μέλος, ἀλλὰ θὰ ὀφείλω νὰ...

ΚΤΡΙΑΚΙΔΗΣ. Ὡς πρὸς τὸ α) τῆς τάξεως διαμυρτύρωμα...

Κύριε Πρόεδρε, ἡ ἀγαπάκη τοῦ λαοῦ ἐφθασεν εἰς τὸ κατεκόριφον...

ΧΑΤΖΗ-ΓΙΑΝΝΟΥ. Ἄς βεβαιωθῇ τὸ εἶναι μέλος ὅτι εἶναι ἡ Κυβέρνησις...

Μόνη ἡ ἀστυνομικὴ δύναμις ἡ εὐρισκομένη ἐν μέσῳ τῶν δύο ἀντιπαλῶν...

Ὡς τὰ πράγματα ὠφείοντο καὶ πολλοὶ ἐπὶ τῶν ἐπαρχικῶν...

Πρὸ τοιούτων γεγονότων ἐπισκοπία ἡ Κυβερνήσις ὀφείλει ἀναγεῖν...

Ἡ ἀρχιεπισκοπή καὶ ὀφείλει πρὸς τὴν πρῶτην οὐ μόνον τὸ δικαίωμα...

Ἡ Κυβέρνησις ἐνήργησε λοιπὸν προληπτικῶς ὅπως ἐμποδίσῃ τὰ εἰς...

ΚΤΡΙΑΚΙΔΗΣ. Ἡμεῖς εἰχομεν μέγα δικαίωμα παραπονομεῖν κατὰ τῆς...

ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Αὐτοῦμοι διακόπτω τὸ ἐπιμὸν μέλος, ἀλλὰ θὰ ὀφείλω νὰ...

ΚΤΡΙΑΚΙΔΗΣ. Ὡς πρὸς τὸ α) τῆς τάξεως διαμυρτύρωμα...

Τὸ ζήτημα ὅπερ ἠγέρθη ὑπὸ τοῦ Ἄραουζου...

Νῦν ὀμιλοῦμεν περὶ ἀστυνομίας ἐνεργούσης ἀσπλως...

Να παραπονομεθῇ ὅτι ἡ Κυβέρνησις ἐφέρθη πρὸς ἡμᾶς...

Ἡ κοινὴ πώλησις διὰ τὰς ἐπαρχίας Λευκωσίας, Κερυνείας, Μόρφου...

Ἡ ἀρχιεπισκοπή καὶ ὀφείλει πρὸς τὴν πρῶτην οὐ μόνον τὸ δικαίωμα...

Δὲν ἐξεβλήθησαν ἐκ τοῦ αὐλοῦ τῶν 14 καλογηροὶ...

Παραπονομεῖται ὅτι ὁ ἡγ. Ἀγγιλου δὲν ἐγκατέλειπε...

Ἄπὸ τῆς ἡμέρας καθ' ἣν οἱ ἀντιπρόσωποι...

Ἄραουζος εἶνε ζήτημα ἀστυνομίας προφυλάξεως...

ΑΡΧΙΓΡΑΜΜΑΤΕΥΣ. Συζητήσωμεν τὴν πίστιν τῆς πιστείας καὶ ἡ παῖς...

Τὸ ζήτημα ὅπερ ἠγέρθη ὑπὸ τοῦ Ἄραουζου...

Νῦν ὀμιλοῦμεν περὶ ἀστυνομίας ἐνεργούσης ἀσπλως...

Να παραπονομεθῇ ὅτι ἡ Κυβέρνησις ἐφέρθη πρὸς ἡμᾶς...

Ἡ κοινὴ πώλησις διὰ τὰς ἐπαρχίας Λευκωσίας, Κερυνείας, Μόρφου...

Ἡ ἀρχιεπισκοπή καὶ ὀφείλει πρὸς τὴν πρῶτην οὐ μόνον τὸ δικαίωμα...

Τὸ Συμβούλιον ψηφίσεν τὸ κοινὸν ἀποφασίζον...

ΖΙΑΗ. Παρατηρεῖ ὅτι ἡ ἀστυνομία Λευκωσίας...

ΔΗΛΩΣΙΣ

Γνωστοποιεῖται τῆ ἀξιοτιμῶν πελατεια...

Ἐν Λευκωσίᾳ τῆ 15/4 1908.

Σταυρὸς Ε. Σταυρινίδης δικηγόρος.

ΚΑΛΑΜΟΙ

ΚΑΛΑΜΟΙ διὰ στέγας οἰκοδομῶν περὶ τὰς 80,000 διαφόρων...

Ἀποταθῆτωσαν πρὸς αὐτὸν οἱ βουλομένοι.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Table with 2 columns: Commodity (e.g., Σίτος, Κριθή, Βρώμη) and Price (e.g., 30-34, 17, 13).

Ε. Κ. ΠΕΤΡΙΔΟΥ ΚΑΙ ΣΙΑΣ

Advertisement for KATINA, SIGARA THS AGIAS SOFIAS SIGARA, KATINA. Includes image of a factory and text: ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΗΤΕ νὰ μάς δώδητε...